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Мі ка лай ЛУ ГАЎ СКОЙ прый шоў 
у Ле нін скі сель скі Са вет 
Жа бін каў ска га ра ё на з па са ды 
дру го га сак ра та ра аб ка ма БРСМ 
сё ле та ў лі пе ні. Як і вар та бы ло 
ча каць, за спра ву ўзяў ся з ма ла дым 
за па лам. І за тры ме ся цы ра бо ты 
па спеў рэа лі за ваць не каль кі 
ўлас ных іні цы я тыў.

ДОШ КА ПА ША НЫ 
І НО ВЫ СКВЕР

Ка ля ўва хо да ў сель скі Са вет маю 
ўва гу пры цяг ну ла Дош ка па ша ны. 
Та кія да во дзі ла ся ба чыць у вёс ках, 
але на іх заў сё ды кра са ва лі ся здым кі 
пе ра да ві коў сель гас прад пры ем ства. 
А тут по бач з ра бот ні ка мі і спе цы я-
ліс та мі сель ска га ААТ раз ме шча ны 
парт рэ ты на стаў ні ка, фель ча ра, 
прад пры маль ні ка, біб лі я тэ ка ра. На 
Дош ку па ша ны Ле нін ска га сель са-
ве та за не се ны ім ёны най леп шых 
пра цаў ні коў прад пры ем стваў, уста-
ноў роз ных фор маў гас па да ран ня, 
якія ёсць на тэ ры то рыі. Як па каз ва-
юць пер шыя вод гу кі, лю дзі аца ні лі 
та кую ўва гу.

Вя до ма, са май га лоў най спра-
вай мяс цо вай ула ды заў сё ды бы ло 
доб ра ўпа рад ка ван не. Во сень скія 
кло па ты па на вя дзен ні па рад ку 
сё ле та па ча лі з за клад кі но ва га 
скве ра, а ка лі па са дзі лі ма лень кія 
дрэў цы і аба зна чы лі бу ду чае мес-
ца ад па чын ку, вы ра шы лі ра бо ту 
па азе ля нен ні пра цяг нуць. Ляс гас 
вы дзе ліў са джан цы ел кі: 179 ма-
лень кіх дрэў цаў па са дзі лі ўздоўж 
да ро гі (па сё лак ста іць на тра се 
М1).

— Па гля дзе лі з ін шых ву ліц, а так-
са ма жы ха ры Ра гоз на, Фі лі па віч, 
Бус нёў на доб рую спра ву, за ха це лі 
ў ся бе па са дзіць дрэў цы, — рас каз-
вае Мі ка лай Лу гаў ской. — Сель са-

вет іх пад тры маў. Лю дзі вый шлі на 
су бот ні кі, па пра ца ва лі гра ма дой, 
ра зам бу дуць і да гля даць ма ла дыя 
елач кі.

І ка лі з гэ тай ра бо тай жы ха ры 
спра ві лі ся са мі, то з ін шы мі аб' ек-
та мі, якія па тра бу юць доб ра ўпа-
рад ка ван ня, сі ту а цыя больш скла-
да ная. На прык лад, у ста ра даў нім 
пар ку, што ўяў ляе са бой рэшт кі 
бы лой пан скай ся дзі бы, так са ма 
пра вя лі су бот нік. Пры бра лі су хія 
га лі ны, апа лае ліс це. Але там па-
трэб ны гро шы, каб, на прык лад, 
мець маг чы масць па чыс ціць бы-
лыя са жал кі, пра клас ці да рож кі, 
па са дзіць но выя дрэ вы. Кі раў ні ку 
мяс цо вай ула ды пад ка за лі, што 
мож на пад рых та ваць да ку мен ты 
і пры няць удзел у кон кур се іні-
цыя  тыў, вы нік яко га — атры ман не 
гран та на доб рую спра ву. Так што 
ця пер рых ту ец ца апі сан не бу ду чай 
эка ла гіч най сця жы ны.

ПА РА ДАК КА ЛЯ ПОМ НІ КАЎ
Грун тоў ная ра бо та ў апош нія ме-

ся цы пра ве дзе ная па ра мон це і доб-
ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі ва кол 
кап лі цы ў го нар Круп чыц кай біт вы. 
Са мая вя лі кая і кры ва вая біт ва пад-
час кас цюш каў ска га паў стан ня ад бы-
ла ся ў ве рас ні 1794 го да пад Круп чы-
ца мі, ця пер гэ та вёс ка Чы жэў шчы на. 
На гэ тым мес цы ста іць кап лі ца, якую 
трэ ба пе ры я дыч на да гля даць і аб-
наў ляць. Та му стар шы ня мяс цо вай 
ула ды не аб ме жа ваў ся ад ным су бот-
ні кам. Быў ар га ні за ва ны са праўд ны 
пра цоў ны дэ сант. Спа чат ку пад пра-
ві лі фун да мент, па фар ба ва лі ага ро-
джу, пры бра лі шмат не па трэб ных 
рас лін. Ка ра цей, на да лі тэ ры то рыі 
пры ваб ны вы гляд. Так са ма да гле-
дзе лі пом нік ах вя рам Ха ла кос ту, які 
ўста ноў ле ны ў вёс цы Ха да сы.

— Утрым лі ваць пом ні кі да стой на 
на сва ёй тэ ры то рыі заў сё ды лі чы ла ся 
спра вай го на ру на шчад каў, — ка жа 
стар шы ня сель ска га Са ве та.

СТА НОЎ ЧЫ ПРЫК ЛАД
Мі ка лай Лу гаў ской мае на мер 

ак цэн та ваць ува гу на ста ноў чым 
пры кла дзе, уся ляк пад трым лі ваць 
во пыт жы ха роў, якія ства ра юць 
пры га жосць ва кол ся бе. Так з'я ві-
ла ся ра шэн не пра во дзіць кон курс 
на най леп шы пад во рак не раз, а два 
ра зы на год: вяс ной і во сен ню. Сё ле-
та та кі кон курс пра во дзі лі ў жніў ні. 
На ім у лі ку ін шых быў ад зна ча ны 
Мі ха іл Ханд ры ка, які пра цуе культ-
ар га ні за та рам у са на то рыі «На дзея». 
Гас па дар і яго жон ка доб ра ўпа рад-
ка ва лі спа чат ку ўлас ны пад во рак, 
за тым на вя лі пры га жосць на ву лі-
цы по бач з до мам: па се я лі га зон-
ную тра ву, раз бі лі клум бы, зра бі лі 
пад свет ку. І ця пер іх ся дзі ба — ад на 
з най пры га жэй шых у Ле нін скім.

А зра біць свя та вёс кі свя там для 
ўсіх мож на, ка лі згур та ваць ад на дум-

цаў, знай сці пад трым ку ў гра ма ды — 
да та кой вы сно вы прый шоў стар шы-
ня пад час пер ша га ў сва ёй прак ты цы 
вяс ко ва га свя та. І ка лі знай сці гро шы 
на прэ міі пе ра мож цам кон кур саў ака-
за ла ся ня прос та, то ар га ні за ваць за-
ах воч валь ныя пры зы ўда ло ся. Мяс-
цо вая прад пры маль ні ца-цы руль нік 
ах вя ра ва ла не каль кі сер ты фі ка таў 
для на вед ван ня сва ёй май стэр ні, 
прад пры маль ні кі-аг ра рыі ўзна га-
родж ва лі ўлас най пра дук цы яй.

Кі раў нік ААТ «Ра газ нян скае» 
Аляк сандр Се мя нюк ка жа, што заў-
сё ды га то вы пад тры маць ра зум ную 
іні цы я ты ву. Так бы ло, да рэ чы, і з 
Дош кай па ша ны, вы раб якой пра-
фі нан са ва ла гас па дар ка. Ну і ў спра-
ве доб ра ўпа рад ка ван ня сель гас-
прад пры ем ства ні ко лі не за ста ец ца 
ўба ку. Тут жа жы ве знач ная част ка 
пра цаў ні коў і ве тэ ра наў гас па дар кі. 
Па пра сіў ад ной чы вы кан кам пры-
вез ці чар на зё му для ўлад ка ван ня 
два ра по бач з ад ным з са мых ста-
рых шмат ква тэр ных да моў. Грунт 
пад вез лі ма шы най гас па дар кі. Лю-
дзі вый шлі на ву лі цу друж на, зям-
лю раз раў ня лі, па са дзі лі туі, квет кі. 
У ЖКГ уба чы лі, што ў до ме жы вуць 
руп лі выя гас па да ры, і пра кла лі ка ля 
до ма но выя да рож кі. Пай шла лан-
цу го вая рэ ак цыя доб рых спраў.

Да на ступ на га свя та вёс кі рых ту-
ец ца мност ва ін шых спраў і па чы-
нан няў. На прык лад, ка валь Аляк-
сандр Куз нец у якас ці па да рун ка 
Ле нін ска му ўзяў ся вы ка ваць ажур-
ны слуп з ука заль ні кам на се ле ных 
пунк таў і са цы яль на-знач ных аб' ек-
таў. Ёсць ін шыя па доб ныя за дум кі.

Та му Мі ка лай Лу гаў ской ак тыў на 
пры сут ні чае ў са цы яль ных сет ках, 
ёсць сель са вец кія гру пы ва «УКан-
так це», «Фэй сбу ку» і «Тві тэ ры». 
На лю бую доб рую спра ву лю дзей 
мож на ар га ні за ваць, па пя рэд не кі-
нуў шы за клік. У най блі жэй шыя дні 
стар шы ня пла нуе звяр нуц ца да зем-
ля коў з пра па но вай ар га ні за ваць у 
па сёл ку на ва год нюю ел ку. Ра ней тут 
свя точ ны ат ры бут ні ко лі не ста ві лі, а 
пас ля два нац ца ці ў на ва год нюю ноч 
лю дзі збі ра лі ся ка ля До ма куль ту ры 
на вяс ко вае на род нае гу лян не. Але 
ж без сім ва ліч на га дрэў ца, зга дзі-
це ся, не той ка ла рыт Но ва га го да. 
Вы пра віць спра ву мож на та ла кой: 
ад кож най сям'і да стат ко ва пры нес-
ці па два ша ры і ўпа коў ку мі шу ры. 
Прад пры маль ні кі зга дзі лі ся да па-
маг чы элект рыч ны мі гір лян да мі. Ка-
лі лю дзі ідэю пад тры ма юць, гэ тым 
ра зам бу дзе пры го жая на ва год няя 
ел ка ў Ле нін скім.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Жа бін каў скі ра ён.

ДО СВЕД 
У НЮ АН САХ

Якім чы нам ства раць но выя пра цоў ныя мес цы на вёс цы? 
Як ар га ні за ваць ра бо ту па доб ра ўпа рад ка ван ні і на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі? За якія срод кі вы да ля юц ца дрэ вы на 
вяс ко вых мо гіл ках? Гэ тыя і ін шыя праб лем ныя пы тан ні 
аб мяр коў ва лі ся ў Ель скім ра ё не пад час аб лас но га се мі на ра 
са стар шы ня мі ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў Го мель шчы ны.

Вы яз ная су стрэ ча дэ пу та таў і кі раў ні коў аб лас ных ар га ні за-
цый да лё ка не пер шая, та му дыя лог ідзе ак тыў ны. Да сяг нен ні і 
не да хо пы ў пэў ных сель скіх на се ле ных пунк тах бач ны ад ра зу. 
У Млы ноц кім сель са ве це, на прык лад, за вя за ла ся вост рая дыс-
ку сія, звя за ная з ар га ні за цы яй па рад ку на мо гіл ках. Ёсць пы-
тан ні з пля цоў ка мі для смец ця і па ха ван ня мі ня бож чы каў, лю дзі 
ажыццяўляюць пахаванні ў ма гі лы сва іх прод каў без да зво лу 
сель са ве та. Але на КО ЗІН ЦА ВА, стар шы ня сель вы кан ка ма, 
ад зна чае, што сё ле та жук-ка ра ед даб ра ўся да мо гі лак — хвоі 
ад ра зу ста лі жоў тыя. А гэ та зна чыць, што ве ка выя дрэ вы, якія 
там рас туць, па тра бу юць тэр мі но ва га вы да лен ня.

Праб ле мы, звя за ныя з гэ тым пра цэ сам, доб ра вя до мыя 
ўсім стар шы ням ра ён ных Са ве таў і сель вы кан ка маў. Для пра-
вя дзен ня ра бот за пра ша юць спе цы я ліс таў МНС і ка му наль ныя 
служ бы з ад па вед най тэх ні кай. Але ж вя ліз ныя ма шы ны час-
цей за ўсё пра цу юць па пе ры мет ры. Уся рэ дзі не па тра бу ец ца 
амаль юве лір ная ра бо та, каб пры па дзен ні га лін не па шко дзіць 
пом ні кі. У Млы ноц кім сель са ве це са сва іх жы ха роў знай шлі 
муж чы ну, які зга дзіў ся атры маць но вую ква лі фі ка цыю і ад-
пра ві лі яго ву чыц ца на пра мыс ло ва га аль пі ніс та. Ця пер ён 
зай ма ец ца кар пат лі вай ра бо тай па вы да лен ні ста рых дрэў, у 
тым лі ку на мо гіл ках.

«За якія срод кі вы да ля юц ца дрэ вы?» Гэ тае пы тан не дэ пу та-
ты за да юць адзін ад на му і тут жа дзе ляц ца до све дам. За срод кі 
на доб ра ўпа рад ка ван не і так зва нае са ма аб кла дан не. Ра ён-
ны мі ўла да мі вы дзя ля юц ца гро шы на доб ра ўпа рад ка ван не 
во ін скіх па ха ван няў і пом ні каў, якія ма юць ста тус гіс то ры ка-
куль тур най спад чы ны. У Ель скім ра ё не, на прык лад, на ле та два 
сель скія Са ве ты паў дзель ні ча юць у пра гра ме па рэ стаў ра цыі 
во ін скіх па ха ван няў. Так са ма тут ак тыў на пра цу юць з мяс цо-
вым упраў лен нем па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не. 
Бес пра цоў ных лю дзей з ад па вед най ква лі фі ка цы яй ак тыў на 
пры цяг ва юць да ра бот на мо гіл ках.

— Пер ша чар го вая за да ча дэ пу та таў і стар шы няў ка мі сій па 
са дзей ні чан ні за ня тас ці, — ка жа стар шы ня Го мель ска га аб-
лас но га Са ве та дэ пу та таў Ка ця ры на ЗЕН КЕ ВІЧ, — да нес ці 
ў да ступ най фор ме гэ тую ін фар ма цыю да кож на га жы ха ра 
свай го рэ гі ё на. Да рэ чы, мы пры сту па ем да фар мі ра ван ня 
пла на на на ступ ны год, у якім пра цяг нем аб мен іна ва цый ным 
до све дам па роз ных кі рун ках на шай дзей нас ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

НО ВЫЯ ІМ ЁНЫ

НА СУ БОТ НІК — 
ПРАЗ ЗА КЛІК 
ВА «УКАН ТАК ЦЕ»

Што 
па спеў зра біць 

за сто дзён 
ма ла ды 

стар шы ня 
сель ска га 
вы кан ка ма

Ана толь ШАЛ ТА НЮК, 
стар шы ня Жа бін каў ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў:

— Ле нін скі сель са вет асаб лі вы. Яго цэнтр — аг ра га ра док Ле нін скі — і на ва-
коль ныя вёс кі раз ме шча ны ў бой кім мес цы, па аба пал тра сы М1. Тут вель мі 
зруч на да бі рац ца да Брэс та, Коб ры на. Не ка то рыя і пра цу юць у гэ тых га ра дах. 
Дзве тра ці ны на сель ніц тва Ле нін ска га скла да юць лю дзі да 40 га доў. У па сёл ку 
і на ва коль ных вёс ках ня ма ні вод на га воль на га ўчаст ка пад за бу до ву, яны тут 
жа раз бі ра юц ца. Тут не за ста ло ся і сва бод на га гек та ра зям лі, бо раз ві ты пад-
соб ныя гас па дар кі, ёсць фер ме ры. Аг ра га ра док мае доб рую інф ра струк ту ру, 
свае тра ды цыі, за ха валь ні ка мі якіх з'яў ля юц ца шко ла і куль тур ныя ўста но вы. 
У гэ тых умо вах пад трым лі ваць па ра дак над звы чай ак ту аль на. Лі чу, што но вы 
кі раў нік сель вы кан ка ма не здар ма зра біў упор на згур та ван не лю дзей ва кол 
доб рых спраў і вы ка рыс тоў вае для гэ та га ў тым лі ку ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі. 
А для тых, хто з ін тэр нэ там не вель мі сяб руе, ка ля сель ска га Са ве та з'я віў ся 
но вы ін фар ма цый ны стэнд.

Старшыня сельскага Савета 
Мікалай ЛУГАЎСКОЙ 
падчас пасадкі алеі.


